

共建“一带一路”·文化交流

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。民心相通是“一带一路”建设的重要内容，也是“一带一路”建设的人文基础。从孔子学院和孔子课堂带动“中文热”“中国文化热”，到鲁班工坊帮助共建国家的年轻人掌握职业技能；从开展联合考古项目，到举办艺术节，发起成立丝绸之路国际剧院、图书馆、美术馆等联盟……10年来，中国同共建国家广泛开展文化教育领域合作，不断加强人民友好往来，持续增进相互了解和友谊。

中老友好农冰村小学——“家长们争相把孩子送来学习”

从老挝首都万象市中心向东北驱车半小时，就来到位于占塔布里县的中老友好农冰村小学。校园里一片欢声笑语，身着洁白校服、戴着红领巾的学生们正在操场上玩耍。几名女生跑到记者身边，热情地用中文说“你好”“欢迎”……中老友好农冰村小学是中老友好示范项目，由中国援建并连续派遣志愿教师开展教学、提供教育教学物资。目前，学校共有8个班级，约270名学生。

“新教学楼教室宽敞明亮、干净整洁，黑板、课桌椅、电扇等一应俱全。良好的学习生活环境影响了许多学生，家长也因此更加重视子女的教育。”中老友好农冰村小学校长潘通告诉记者，在中国的帮助下，中老友好农冰村小学发生了翻天覆地的变化。“我们已经成为占塔布里县最好的学校，还评上了老挝省级优秀学校。附近村子的家长们争相把孩子送来学习。”

在二楼的五年级教室，学生们正在学习中文。“坐着火车去中国！”他们用稚嫩的声音高声朗读着黑板上的汉字，黑板上画的是紧紧相连的中老两国国旗，以及风驰电掣的中老铁路列车和铁路沿线的美丽村庄。目前，来自中国的两名志愿教师正在这里教授中文。“小学每个班级都设有中文课程，每个班一周有两个小时的中文课。”潘通介绍，学生们很期待上中文课，下课也围着老师问个不停，平时还会尝试用中文进行交流。

2021年12月，在中老两国建交60周年之际，中老铁路通车，中老友好农冰村小学师生代表也坐上了“澜沧号”动车。“我坐过中老铁路列车，和家人一起从万象去磨丁。我们全家都是第一次坐火车，感觉非常舒适，都特别高兴！”10岁的学生玛尼叻告诉记者，她长大后想去北京学习，以后想当老师教小朋友学习中文，“现在学校更漂亮了，村子里通了电、铺了路、盖了新房，生活越来越好。”

吉布提鲁班工坊——“为亚吉铁路培养更多合格的技术人才”

在位于吉布提工商学校内的鲁班工坊，两名铁道工程专业学生正在老师的指导下，一丝不苟地实践；另一间教室里，铁道交通运营管理专业学生正在学习相关内容……据介绍，吉布提鲁班工坊目前已招收第二批学员共31人，首批24名学员于今年全部毕业，走上了亚吉铁路的不同工作岗位。

2018年1月，由中企承建的非洲第一条跨国电气化铁路——亚吉铁路正式投入商业运营，极大促进了包括埃塞俄比亚和吉布提在内的非洲之角国家经济发展。为助力

文化交流，架起民心相通的桥梁

本报记者 孙广勇 邹松 沈小晓

吉布提培养急需的铁路人才，2019年3月，由天津铁道职业技术学院、天津第一商业学校、吉布提工商学校和中国土木工程集团有限公司共同建设的吉布提鲁班工坊正式揭牌成立。工坊开设了包括铁道工程技术和铁道交通运营管理在内的4个专业，填补了吉布提铁道专业教育的空白。

“特别感谢鲁班工坊让我梦想成真。”23岁的奥斯曼是吉布提鲁班工坊的首批学员，已在这里学习3年并在亚吉铁路站点进行了定岗实习。他说，鲁班工坊的教学方式多样，让他学到了实用的现代铁路技术，“我们在完成基础铁路知识学习的同时，也以师徒教学的方式进行岗位实地教学。进入铁路行业是我的职业梦想，现在我已经迫不及待地想到工作岗位上了。”

据介绍，在完成日常教学培训工作的同时，中方还结合实际需求，校企联合编制了中英法教材18本，教学标准18个，制作了198个微课等，极大丰富了吉布提鲁班工坊的教学资源。吉方教师也前往天津铁道职业技术学院进行为期4个月的师资培训，接受理论知识学习并进行现场实训。“中国高铁的速度和先进程度令我惊讶，我一定要把所学带回家，为亚吉铁路培养更多合格的技术人才。”吉方教师艾曼兴奋地说。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年，亚吉铁路也迎来开通运营5周年。吉布提教育部总督查迈哈迪表示：“吉布提铁路发展的愿景是成为东非铁路网骨干。吉布提鲁班工坊极大推动了当地交通运输业人才的培养，对吉布提铁路建设及工业发展具有非常重要的意义。”

中埃联合考古——“在学习借鉴中拉近彼此距离”

在位于埃及卢克索孟图神庙遗址旁的办公室里，中埃联合考古队队员艾哈迈德正埋头工作。他左手轻握一块细长的青铜文物，右手拿起小型打磨机，一丝不苟地对文物表面的锈蚀、土垢等进行清理。

有着3000多年历史的孟图神庙遗址坐落于埃及南部古城卢克索北部，是卡尔纳克神庙建筑群的一部分。2018年，首个中埃联合考古项目——中埃卢克索孟图神庙联合考古项目在孟图神庙遗址启动。经过5年的努力，双方合作成就显著。

截至目前，联合考古队不仅已成功发掘第二座奥西里斯小神殿的柱厅，较完整地复原出第二座小神殿的布局，还首次复原出第三座小神殿的整体轮廓，并参考早期的记录



完善了对第三座小神殿平面布局的研究。此外，为了解整个神庙建筑的形成过程，考古队对孟图神庙和玛阿特神庙的相连区域进行了解剖式发掘，初步了解了这一地区古埃及人生活方式的特征和演变。

在工作中，中埃双方学者不断加深了解，结下深厚友谊。埃方同事为中方队员讲授基础阿拉伯语，中方队员也教会了埃方同事一些中文日常用语，双方还时常交流各自的传统文化习俗。艾哈迈德表示，和中国考古队的合作使他加深了对中国历史文化的了解，拓展了对考古工作和文化研究的眼界。

“中国团队拥有高超的专业素养和先进的技术，为联合考古工作提供了有力保障。”中埃联合考古项目埃方领队、卡尔纳克神庙区负责人萨基尔表示，中埃两国在共建“一带一路”倡议框架下开展联合考古工作，不仅有助于推动埃及及相关历史文化在中国的传播，也将对研究人类文明史产生重要影响。中方执行领队、中国社会科学院考古研究所研究员贾笑冰表示，互相了解、互相尊重、求同存异、加深友谊是双方合作的基本方针，“中埃团队在学习借鉴中拉近彼此距离，共同推动两国人文交流不断深入发展。”



图①：在老挝占塔布里县中老友好农冰村小学的教室里，学生们用手比心，表达对中国的感谢。

本报记者 孙广勇摄

图②：吉布提鲁班工坊的学生在中方教师的指导下学习机车驾驶。

艾瑞斯摄

图③：5月，“茶和天下·雅集”活动在乌兹别克斯坦首都塔什干举行，当地市民在活动现场通过书法、剪纸和工艺品展示等领略丰富多彩的中国文化。

格奥尔吉·纳马佐夫摄（新华社发）

图④：中埃卢克索孟图神庙联合考古项目成员在位于埃及卢克索的现场工作。

高伟摄

图⑤：9月6日，第六届丝绸之路（敦煌）国际文化博览会开幕。50多个国家、地区和国际组织的1200多名嘉宾参会。

新华社记者 马希平摄

本版责编：韩秉宸 张远南 李安琪 版式设计：汪哲平

